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Η σηµερινή κρίση είναι δοµική.  Πηγάζει από τη φύση και τη λειτουργία του 
οικονοµικού συστήµατος των τελευταίων 25 ετών—του ασύδοτου 
χρηµατοπιστωτικού καπιταλισµού.  Ανάγλυφα και µε µεγάλο κόστος αποκαλύφθηκαν 
οι τεράστιοι κίνδυνοι που ελλοχεύουν όταν ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας ουσιαστικά 
αποδεσµεύεται από την πραγµατική οικονοµία και λειτουργεί χωρίς 
αποτελεσµατικούς ελέγχους.  Η κρίση σηµατοδοτεί το τέλος µίας εποχής, –όπως 
αυτή του 1929 για την παγκόσµια οικονοµία και του 1989 για το παγκόσµιο πολιτικό 
σύστηµα. 

Οι διορθωτικές κινήσεις που γίνονται σήµερα στο διεθνές σκηνικό, συχνά 
απεγνωσµένες και µε αβέβαιη αποτελεσµατικότητα, αποδεικνύουν ότι δεν υπάρχει 
άµεση και προφανής διέξοδος.  Στην καλύτερη περίπτωση, συνθέτουν µία 
προσπάθεια να µην χειροτερεύσει η κατάσταση.                      Η αποκατάσταση 
εµπιστοσύνης και η οικοδόµηση ενός νέου συστήµατος αργούν. 

Η παγκόσµια κρίση επιτάχυνε την έλευση της ελληνικής, φέρνοντας στο προσκήνιο 
όλα εκείνα τα -επί δεκαετίες συσσωρευµένα- διαρθρωτικά προβλήµατα που 
ναρκοθετούν την ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και το ίδιο το µέλλον της χώρας.  
Η διεθνής ανάκαµψη –όταν και όπως έρθει– δεν θα σηµάνει και την έξοδο από τα 
δικά µας αδιέξοδα.  Αντίθετα, κινδυνεύουµε εν τω µεταξύ να αντιµετωπίσουµε 
πρωτόγνωρες αποκλίσεις από το µοντέλο ανάπτυξης και αύξησης της ευµάρειας που 
ζήσαµε την τελευταία εικοσαετία. 
 
Η σηµερινή κρίση, όµως, µας προσφέρει µία µοναδική ευκαιρία να θέσουµε την 
ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο σε νέες, ανθεκτικές και σύγχρονες βάσεις.  Η 
αποφασιστική και άµεση επίλυση των δικών µας συσσωρευµένων προβληµάτων 
είναι µονόδροµος. 
Και είναι σίγουρο ότι πρωταρχική έγνοια πρέπει να είναι η ανακούφιση των φτωχών, 
των χαµηλόµισθων, των συνταξιούχων.  Η δηµοσιονοµική δυσχέρεια δεν µπορεί να 
αποτελεί άλλοθι απραξίας στον τοµέα αυτόν.                                   Η χώρα, όµως, 
µπορεί και πρέπει να προχωρήσει σε µεταρρυθµίσεις που θα την επαναφέρουν σε 
τροχιά ταχείας ανάπτυξης, χαµηλού πληθωρισµού και ενίσχυσης της κοινωνικής 
συνοχής µετά το πέρας της κρίσης.  Αυτή είναι η εθνική πρόκληση για την 
κυβέρνηση, το πολιτικό σύστηµα, την κοινωνία. 
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Κύριος άξονας των απαραίτητων µεταρρυθµίσεων πρέπει να είναι η ενθάρρυνση της 
επιστροφής στις παραδοσιακές αξίες της παραγωγής ανταγωνιστικών αγαθών και 
υπηρεσιών.  Η ενθάρρυνση της επιστροφής στην πραγµατική οικονοµία—τη µόνη 
που δηµιουργεί µόνιµο πλούτο και  εγγυάται την κοινωνική πρόοδο. 

Ο κύριος παράγων για τη µετουσίωση της πολιτικής αυτής σε πράξη είναι η 
επιχειρηµατική τάξη.  Από τη φύση τους, οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν δυνητικά 
τη µεγαλύτερη ικανότητα να αντιµετωπίσουν την κρίση.  Αποτελούν τον κύριο µοχλό 
ανάπτυξης.  Λειτουργούν αξιοκρατικά.  Εφαρµόζουν αποτελεσµατικά πρότυπα 
διοίκησης.  Καινοτοµούν.  Προσαρµόζονται γρήγορα.  Επιδεικνύουν αυξηµένο 
αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης.  

Σε µία κρίση ο καταναλωτής δίκαια υιοθετεί µία αµυντική, συντηρητική ίσως, στάση.  
Οι επιχειρηµατίες, όµως, από τη φύση τους, αποτελούν το πιο αισιόδοξο και τολµηρό 
τµήµα της κοινωνίας.  Η αβεβαιότητα και η αντιξοότητα είναι µέρος της 
καθηµερινότητας τους.  Η έξοδος από τις κρίσεις του παρελθόντος ήταν σχεδόν 
πάντα το αποτέλεσµα δράσης επιχειρήσεων και επιχειρηµατιών που 
προπορεύθηκαν, όταν οι περισσότεροι άλλοι περίµεναν να περάσει η µπόρα.  Αυτό 
µπορεί να γίνει και σήµερα στην Ελλάδα. 

Στον τόπο µας υπάρχουν καταξιωµένες επιχειρήσεις που επενδύουν, δίνουν δουλειά 
και δηµιουργούν πλούτο.  Εκκολάπτονται, επίσης, νέοι και δηµιουργικοί άνθρωποι, 
µε ιδέες, όνειρα και θέληση που µπορούν να δηµιουργήσουν την ανάπτυξη και τις 
δουλειές του µέλλοντος. 

Η αντίληψη ότι µία οικονοµία µπορεί να λειτουργεί µε βάση τη λογική ότι τα λεφτά 
παράγουν λεφτά, χωρίς αντίκρισµα και αξία στην πραγµατική οικονοµία,  
αποδείχθηκε ότι δεν µπορεί να αποτελεί την ιδεολογία µίας κοινωνίας που 
ενδιαφέρεται για τη µακρόχρονη πορεία της, για το µέλλον των παιδιών της.  Η –
αναπόφευκτη πλέον και ευπρόσδεκτη-αποµάκρυνση από την αντίληψη αυτή, µας 
προσφέρει την προοπτική για µία πιο στέρεα οικονοµία, ικανή να ικανοποιήσει τη 
βασική επιδίωξη όλων- τη βελτίωση του βιοτικού µας επιπέδου. 

Τα φοβικά σύνδροµα που έχει φέρει στην επιφάνεια η παγκόσµια κρίση, µπορούν 
εύκολα να µας παρασύρουν στην απέλπιδα και ανώφελη προσφυγή σε  περισσότερο 
κράτος.  Το ζητούµενο από την κοινωνία και ιδιαίτερα από την επιχειρηµατικότητα, 
είναι ένα εστιασµένο και αποτελεσµατικό κράτος, που ευνοεί την καινοτοµία, τη 
δηµιουργικότητα και την προοπτική.  Ένα κράτος που προωθεί αντί να αποθαρρύνει, 
που κινητοποιεί αντί να περιορίζει, που ανταµείβει αντί να αποτρέπει.  Ένα κράτος 
που στηρίζει την πρωτοβουλία αντί την ολιγωρία, την απόφαση αντί την αδιέξοδη 
συζήτηση, την πράξη αντί τη συναίνεση της απραξίας. 


